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A. VĂN BẢN MỚI 

1. Quyết định 1421/QĐ-BTC ngày 15/7/2022 của Bộ Tài chính về việc công 

bố danh mục báo cáo định kỳ trong lĩnh vực thuế thuộc phạm vi quản lý của 

Bộ Tài chính. 

Ngày ban hành: 15/07/2022 

Ngày hiệu lực: 15/07/2022 

Theo đó, danh mục báo cáo định kỳ trong lĩnh vực thuế thuộc phạm vi quản lý của Bộ 

Tài chính gồm: 

01 báo cáo định kỳ mới: Báo cáo tình hình sử dụng biên lai thu phí, lệ phí (Đối với biên 

lai điện tử);  

04 chế độ báo cáo thay thế, gồm: Báo cáo tình hình sử dụng hóa đơn; Báo cáo tình hình 

sử dụng biên lai thu phí, lệ phí (Đối với biên lai giấy); Bảng tổng hợp dữ liệu tem điện tử gửi 

cơ quan thuế; Bảng tổng hợp dữ liệu hóa đơn điện tử gửi cơ quan thuế. 

03 chế độ báo cáo định kỳ bị bãi bỏ, gồm: Báo cáo nhận in/cung cấp phần mềm tự in 

hóa đơn; Báo cáo nhận in/cung cấp phần mềm tự in biên lai/cung cấp giải pháp biên lai điện 

tử; Bảng kê thanh toán biên lai (Mẫu CTT 25/AC). 

Ngoài ra, nội dung chi tiết của từng chế độ báo cáo định kỳ cũng được ban hành kèm 

theo Quyết định này. 

2. Nghị định 49/2022/NĐ-CP ngày 29/07/2022 của Chính phủ về sửa đổi Nghị 

định 209/2013/NĐ-CP hướng dẫn Luật Thuế giá trị gia tăng đã được sửa 

đổi, bổ sung theo Nghị định 12/2015/NĐ-CP, Nghị định 100/2016/NĐ-CP và 

Nghị định 146/2017/NĐ-CP. 

Ngày ban hành: 29/07/2022 

Ngày hiệu lực: 12/09/2022 

Ngày 29/7/2022, Chính phủ ban hành Nghị định 49/2022/NĐ-CP về việc sửa đổi, bổ 

sung một số điều của Nghị định 209/2013/NĐ-CP ngày 18/12/2013 của Chính phủ quy định 

chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng đã được sửa đổi, bổ 

sung một số điều theo Nghị định 12/2015/NĐ-CP, Nghị định 100/2016/NĐ-CP và Nghị định 

146/2017/NĐ-CP. 



Bản tin pháp luật tháng 08/2022 

 

VP: 403 Nguyễn Thái Bình, P.12, Q.Tân Bình, TP.HCM 

Tel:0909.697.433 (Mr.Hùng) 0913.484.490 (Ms.Trang) 0908.608.955(Mr.Lăng) 

 

 

 

2 

Theo đó, cơ sở kinh doanh đã đăng ký kinh doanh, đăng ký nộp thuế giá trị gia tăng 

(GTGT) theo phương pháp khấu trừ có dự án đầu tư mới tại địa bàn cùng hoặc khác tỉnh, thành 

phố nơi đóng trụ sở chính (trừ một số trường hợp) đang trong giai đoạn đầu tư hoặc dự án tìm 

kiếm thăm dò và phát triển mỏ dầu khí đang trong giai đoạn đầu tư, có số thuế GTGT đầu vào 

của hàng hóa, dịch vụ phát sinh trong giai đoạn đầu tư lũy kế chưa được khấu trừ hết từ 300 

triệu đồng trở lên được hoàn thuế GTGT. 

Bên cạnh đó, 3 trường hợp cơ sở kinh doanh không được hoàn thuế GTGT mà được kết 

chuyển số thuế chưa được khấu trừ của dự án đầu tư theo pháp luật về đầu tư sang kỳ tiếp theo 

gồm: 

Một là, dự án đầu tư khai thác tài nguyên, khoáng sản được cấp phép từ 01/7/2016 hoặc 

dự án đầu tư sản xuất sản phẩm hàng hóa mà tổng trị giá tài nguyên, khoáng sản cộng với chi 

phí năng lượng chiếm từ 51% giá thành sản phẩm trở lên theo dự án đầu tư (trừ dự án tìm kiếm 

thăm dò và phát triển mỏ dầu khí nêu ở phần trên). 

Hai là, dự án đầu tư của cơ sở kinh doanh ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện 

khi chưa đủ các điều kiện kinh doanh theo quy định. 

Ba là, dự án đầu tư của cơ sở kinh doanh ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện 

không bảo đảm duy trì đủ điều kiện kinh doanh trong quá trình hoạt động. 

3. Nghị định 51/2022/NĐ-CP ngày 08/8/2022 của Chính phủ ban hành về 

việc sửa đổi mức thuế suất thuế nhập khẩu ưu đãi đối với mặt hàng xăng. 

Ngày ban hành: 08/08/2022 

Ngày hiệu lực: 08/08/2022 

Theo đó, Nghị định 51/2022 điều chỉnh giảm mức thuế suất thuế nhập khẩu đối với mặt 

hàng xăng thuộc nhóm 27.10 Phụ lục II - Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi theo Danh mục mặt hàng 

chịu thuế tại khoản 1 Điều 2 Nghị định 57/2020/NĐ-CP từ 20% xuống 10%. 

Cụ thể, các mặt hàng xăng được giảm thuế suất thuế nhập khẩu ưu đãi là: 

- RON 97 và cao hơn chưa pha chế hoặc pha chế với ethanol hoặc loại khác 

- RON 90 và cao hơn nhưng dưới RON 97 chưa pha chế hoặc pha chế với ethanol hoặc 

loại khác 

- RON khác chưa pha chế hoặc  pha chế với ethanol hoặc loại khác 
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Ngoài ra, các sản phẩm là dầu thô đã tách phần nhẹ, dầu bôi trơn cho động cơ máy bay, 

mỡ bôi trơn, dầu dùng cho máy biến điện và dầu dùng cho bộ phận ngắt mạch … vẫn áp mức 

thuế suất 5%. 

Nhiên liệu diesel cho ô tô, nhiên liệu diesel khác, dầu nhiên liệu, Nhiên liệu động cơ 

máy bay… vẫn áp dụng mức thuế suất 7%. 

4. Nghị định 53/2022/NĐ-CP ngày 15/08/2022 của Chính phủ ban hành về 

hướng dẫn Luật An ninh mạng. 

Ngày ban hành: 15/08/2022 

Ngày hiệu lực: 01/10/2022 

Trong đó, lĩnh vực kinh doanh mà doanh nghiệp nước ngoài phải lưu trữ dữ liệu, đặt 

chi nhánh hoặc văn phòng đại diện tại Việt Nam gồm: 

- Doanh nghiệp nước ngoài có hoạt động kinh doanh tại Việt Nam thuộc một trong 

những lĩnh vực sau: 

- Dịch vụ viễn thông; 

- Lưu trữ, chia sẻ dữ liệu trên không gian mạng; 

- Cung cấp tên miền quốc gia hoặc quốc tế cho người sử dụng dịch vụ tại Việt Nam; 

- Thương mại điện tử; 

- Thanh toán trực tuyến; 

- Trung gian thanh toán; 

- Dịch vụ kết nối vận chuyển qua không gian mạng; 

- Mạng xã hội và truyền thông xã hội; 

- Trò chơi điện tử trên mạng; 

- Dịch vụ cung cấp, quản lý hoặc vận hành thông tin khác trên không gian mạng dưới 

dạng tin nhắn, cuộc gọi thoại, cuộc gọi video, thư điện tử, trò chuyện trực tuyến. 

Doanh nghiệp kinh doanh các lĩnh vực trên phải lưu trữ dữ liệu quy định tại khoản 1 

Điều 26 Nghị định 53/2022/NĐ-CP đặt chi nhánh hoặc văn phòng đại diện tại Việt Nam trong 

trường hợp: 
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- Dịch vụ do doanh nghiệp cung cấp bị sử dụng thực hiện hành vi vi phạm pháp luật về 

an ninh mạng đã được Cục An ninh mạng và phòng, chống tội phạm sử dụng công nghệ cao 

thuộc Bộ Công an thông báo; 

- Có yêu cầu phối hợp, ngăn chặn, điều tra, xử lý bằng văn bản nhưng không chấp hành, 

chấp hành không đầy đủ hoặc ngăn chặn, cản trở, vô hiệu hóa, làm mất tác dụng của biện pháp 

bảo vệ an ninh mạng do lực lượng chuyên trách bảo vệ an ninh mạng thực hiện; 

Lưu ý: Trường hợp bất khả kháng mà việc chấp hành yêu cầu của pháp luật về an ninh 

mạng của doanh nghiệp nước ngoài không thể thực hiện, doanh nghiệp nước ngoài thông báo 

cho Cục An ninh mạng và phòng, chống tội phạm sử dụng công nghệ cao thuộc Bộ Công an 

trong vòng 03 ngày làm việc để kiểm tra tính xác thực của việc bất khả kháng. 

Trong trường hợp này, doanh nghiệp có thời gian 30 ngày làm việc để tìm phương án khắc 

phục. 
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B. VĂN BẢN HƯỚNG DẪN 

1. Công văn 37371/CTHN-TTHT ngày 01/08/2022 của Cục Thuế TP Hà Nội 

ban hành về việc xuất hóa đơn điện tử theo Nghị định số 123/2020/NĐ-CP và 

Thông tư số 78/2021/TT-BTC. 

Ngày ban hành: 01/08/2022 

Trường hợp Văn phòng bán vé của hãng hàng không tại Hà Nội sử dụng hóa đơn điện 

tử theo Nghị định số 123/2020/NĐ-CP có phát sinh hoàn chứng từ vận chuyển hàng không cho 

khách hàng thì hóa đơn hoàn chứng từ vận chuyển hàng không được coi là hóa đơn điều chỉnh 

mà không cần có thông tin “Điều chỉnh tăng/giảm cho hóa đơn Mẫu số... ký hiệu... ngày... 

tháng... năm” theo quy định tại điểm c Khoản 2 Điều 19 Nghị định số 123/2020/NĐ-CP của 

Chính phủ. 

Trường hợp Văn phòng bán vé phát hiện hóa đơn điện tử đã lập theo Nghị định 

số 123/2020/NĐ-CP có sai sót, đã xử lý theo hình thức thay thế, sau đó lại phát hiện hóa đơn 

tiếp tục có sai sót thì các lần xử lý tiếp theo, Văn phòng bán vé sẽ thực hiện theo hình thức đã 

áp dụng khi xử lý sai sót lần đầu. 

Riêng đối với nội dung về giá trị trên hóa đơn có sai sót thì Văn phòng bán vé thực hiện 

lập hóa đơn điều chỉnh theo hướng dẫn tại Điểm e Khoản 1 Điều 7 Thông tư số 78/2021/TT-

BTC của Bộ Tài chính. 

2. Công văn 37372/CTHN-TTHT ngày 01/08/2022 của Cục Thuế TP Hà Nội 

ban hành về việc kê khai thuế đối với nhà thầu nước ngoài. 

Ngày ban hành: 01/08/2022 

Tại Điều 11 quy định về địa điểm nộp hồ sơ khai thuế. 

Trường hợp nhà thầu nước ngoài (là tổ chức ở nước ngoài, không có trụ sở tại Việt 

Nam, không hoạt động theo pháp luật Việt Nam) có thu nhập phát sinh tại Việt Nam trên cơ sở 

hợp đồng ký với Công ty A để chuyển nhượng cổ phần của Công ty B tại Việt Nam thì thuộc 

đối tượng áp dụng của Thông tư số 103/2014/TT-BTC . 

Nếu nhà thầu nước ngoài không đáp ứng được một trong các điều kiện nêu tại Điều 8 

Thông tư số 103/2014/TT-BTC thì bên Việt Nam có trách nhiệm nộp thay thuế cho nhà thầu 

nước ngoài, cụ thể việc tính thuế, kê khai thuế thực hiện như sau: 

- Trường hợp xác định là hoạt động chuyển nhượng vốn đầu tư tại Công ty B của nhà 

đầu tư nước ngoài thì: 

+ Thuế GTGT: Hoạt động chuyển nhượng vốn thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT 

theo quy định tại tiết d khoản 8 Điều 4 Thông tư số 219/2013/TT-BTC nêu trên. 
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+ Thuế TNDN: Việc xác định thuế TNDN đối với hoạt động chuyển nhượng vốn của 

nhà thầu nước ngoài được thực hiện theo hướng dẫn Điều 14 Thông tư số 78/2014/TT-BTC (đã 

được sửa đổi tại Điều 8 Thông tư số 96/2015/TT-BTC). Việc kê khai thuế TNDN từ hoạt động 

chuyển nhượng vốn của nhà thầu nước ngoài thực hiện theo Điều 8, Điều 11 Nghị định số 

126/2020/NĐ-CP. Thời điểm phát sinh thu nhập từ chuyển nhượng vốn là thời điểm chuyển 

quyền sở hữu vốn. 

- Trường hợp xác định là hoạt động chuyển nhượng chứng khoán thì: 

+ Thuế GTGT: Hoạt động chuyển nhượng chứng khoán thuộc đối tượng không chịu 

thuế GTGT theo quy định tại tiết d khoản 8 Điều 4 Thông tư số 219/2013/TT-BTC nêu trên. 

+ Thuế TNDN: Việc xác định thuế TNDN đối với hoạt động chuyển nhượng chứng 

khoán của nhà thầu nước ngoài thực hiện theo hướng dẫn tại Điều 4, Điều 13 Thông tư số 

103/2014/TT-BTC. Việc kê khai thuế TNDN từ chuyển nhượng chứng khoán của nhà thầu 

nước ngoài thực hiện theo Điều 8, Điều 11 Nghị định số 126/2020/NĐ-CP. 

3. Công văn 3363/TCHQ-GSQL ngày 12/08/2022 của Tổng cục hải quan về 

việc nhập khẩu hàng hóa làm quà khuyến mại. 

Ngày ban hành: 12/08/2022 

Về việc nhập khẩu sản phẩm hoàn chỉnh để gắn vào sản phẩm xuất khẩu: Căn cứ quy 

định tại Điều 54 Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/03/2015 (được sửa đổi, bổ sung tại 

khoản 34 Điều 1 Thông tư số 39/2018/TT-BTC ngày 20/4/2018) của Bộ Tài chính thì nguyên 

liệu vật tư nhập khẩu để gia công, sản xuất hàng hóa xuất khẩu, hàng chế xuất bao gồm hàng 

hóa là sản phẩm hoàn chỉnh do tổ chức, cá nhân nhập khẩu để gắn vào sản phẩm xuất khẩu, để 

đóng chung với sản phẩm xuất khẩu được sản xuất từ nguyên liệu, vật tư nhập khẩu hoặc để 

đóng chung với sản phẩm xuất khẩu được sản xuất từ nguyên liệu, vật tư mua trong nước, 

nguyên liệu, vật tư tự cung ứng thành mặt hàng đồng bộ để xuất khẩu. 

Về mã loại hình: Căn cứ Bảng mã loại hình và hướng dẫn sử dụng ban hành kèm theo 

Quyết định số 1357/QĐ-TCHQ ngày 18/5/2021 của Tổng cục Hải quan thì trường hợp của 

Công ty phải đăng ký tờ khai theo loại hình E11. 

Về chính sách thuế: Thực hiện theo quy định tại điểm d khoản 1 Điều 10; điểm b khoản 

1 Điều 12 Nghị định số 134/2016/NĐ-CP ngày 01/9/2016 (được sửa đổi, bổ sung tại Nghị định 

số 18/2021/NĐ-CP ngày 25/04/2021) của Chính phủ. 
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4. Công văn 40222/CTHN-TTHT ngày 16/08/2022 của Cục thuế TP Hà Nội 

về xác định thu nhập chịu thuế TNCN từ quà tặng, trúng thưởng. 

Ngày ban hành: 16/08/2022 

Trường hợp thực hiện tặng quà bằng hiện vật cho toàn bộ người lao động mà quà tặng 

không thuộc các khoản quy định tại khoản 10 Điều 2 Thông tư số 111/2013/TT-BTC ngày 

15/8/2013 của Bộ Tài chính thì không thuộc đối tượng chịu thuế thu nhập cá nhân từ nhận quà 

tặng.  

Trường hợp Công ty tặng quà cho cán bộ nhân viên mang tính chất tiền lương, tiền 

công quy định tại khoản 2 Điều 2 Thông tư số 111/2013/TT-BTC ngày 15/8/2013 của Bộ Tài 

chính thì giá trị quà tặng được tính vào thu nhập chịu thuế tiền lương, tiền công của người lao 

động. 

Trường hợp người lao động nhận được khoản thưởng bằng hiện vật do tham gia các trò 

chơi, cuộc thi có thưởng và các hình thức trúng thưởng khác của Công ty tổ chức thì được xác 

định là thu nhập từ trúng thưởng theo hướng dẫn tại khoản 6 Điều 2 Thông tư 111/2013/TT-

BTC , căn cứ tính thuế đối với thu nhập từ trúng thưởng thực hiện theo hướng dẫn tại Điều 15 

Thông tư 111/2013/TT-BTC của Bộ Tài chính. 

5. Công văn 8042/BTC-TCHQ ngày 12/08/2022 của Bộ Tài chính ban hành 

về việc hóa đơn, chứng từ; liên quan đến hồ sơ hải quan phải nộp đối với 

hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu tại chỗ. 

Ngày ban hành: 12/08/2022 

a) Khi làm thủ tục xuất khẩu tại chỗ, người khai hải quan thực hiện thủ tục hải quan 

theo quy định tại khoản 58 Điều 1 Thông tư số 39/2018/TT-BTC ngày 20/4/2018 và nộp Phiếu 

xuất kho kiêm vận chuyển nội bộ (bản chụp) thay hóa đơn GTGT thông qua hệ thống xử lý 

dữ liệu điện tử hải quan cho cơ quan hải quan theo quy định tại điểm c khoản 3 Điều 13 Nghị 

định số 123/2020/NĐ-CP. 

b) Khi làm thủ tục nhập khẩu tại chỗ, người khai hải quan thực hiện thủ tục hải quan 

theo quy định tại khoản 58 Điều 1 Thông tư số 39/2018/TT-BTC ngày 20/4/2018 và nộp hồ sơ 

hải quan kèm hóa đơn GTGT (bản chụp) thông qua hệ thống xử lý dữ liệu điện tử hải quan cho 

cơ quan hải quan. 
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C. ĐIỀU CẦN BIẾT THÊM 

1. Công văn 37870/CTHN-TTHT ngày 03/08/2022 của Cục thuế TP Hà Nội 

về chính sách thuế khi thuê người lao động nước ngoài. 

Ngày ban hành: 03/08/2022 

Công ty ký hợp đồng lao động thuê NLD nước ngoài là cá nhân không cư trú tại Việt 

Nam theo quy định tại Điều 1 Thông tư 111/2013/TT-BTC ngày 15/08/2013 của Bộ Tài chính 

và Điều 2 Luật thuế TNCN số 04/2007/QH12 ngày 21/11/2007 của Quốc hội thì: 

- Trường hợp các khoản chi trả của Công ty cho NLĐ nước ngoài được xác định là thu 

nhập từ tiền lương, tiền công do người sử dụng lao động trả mà người nộp thuế được hưởng 

dưới mọi hình thức phát sinh tại Việt Nam theo quy định tại Điều 2 Thông tư 119/2014/TT-

BTC thì Công ty có trách nhiệm khấu trừ 20% trước khi chi trả cho cá nhân theo quy định tại 

Điều 18 Thông tư 111/2013/TT-BTC. 

- Trường hợp cá nhân có thu nhập thuộc diện chịu thuế thu nhập cá nhân (trừ cá nhân 

kinh doanh) thì Công ty cần đăng ký thuế cho người lao động theo quy định tại khoản 2 Điều 

4 Thông tư 105/2020/TT-BTC ngày 03/12/2020 của Bộ Tài chính. 

2. Thông tư 39/2022/TT-BTC ngày 24/06/2022 của Bộ Tài chính về việc 

hướng dẫn một số điều của Nghị định 121/2021/NĐ-CP ngày 27/12/2021 của 

Chính phủ về kinh doanh trò chơi điện tử có thưởng dành cho người nước 

ngoài. 

Ngày ban hành: 24/06/2022 

Ngày hiệu lực: 08/08/2022 

Doanh nghiệp phải mở Sổ theo dõi quản lý đồng tiền quy ước 

Cụ thể, Thông tư này hướng dẫn các nội dung về quản lý đồng tiền quy ước; phí cấp 

phép; chế độ tài chính; giảm giá; chế độ kế toán và báo cáo theo quy định tại Khoản 2 Điều 12, 

Điều 27, Khoản 2 Điều 35, Khoản 4 Điều 36, Điều 37 Nghị định số 121/2021/NĐ-CP. 

Bên cạnh đó, doanh nghiệp phải mở Sổ theo dõi quản lý đồng tiền quy ước, bao gồm 

các nội dung sau: hình thức đồng tiền quy ước; số lượng, chủng loại đồng tiền quy ước doanh 

nghiệp mua, tái xuất hoặc tiêu hủy, trong đó cụ thể theo từng mệnh giá và loại ngoại tệ, ngày 

mua, tái xuất hoặc tiêu hủy, tên nhà sản xuất, cung cấp (nếu có); các nội dung khác theo yêu 

cầu quản lý của doanh nghiệp. 
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Ngoài ra, chi phí trả thưởng là số tiền thực tế doanh nghiệp trả cho người chơi trúng 

thưởng khi tham gia chơi các trò chơi trên máy trò chơi điện tử có thưởng theo quy định tại 

Thể lệ trò chơi và quy định của pháp luật về thuế. 

3. Công văn 2831/TCT-TTKT ngày 04/08/2022 của Tổng cục thuế về việc 

tiếp tục tăng cường công tác quản lý thuế đối với xe ô tô, xe gắn máy nhập 

khẩu, tạm nhập khẩu không nhằm mục đích thương mại. 

Ngày ban hành: 04/08/2022 

Theo đó, các Cục Thuế tiếp tục thực hiện nghiêm túc chỉ đạo của Tổng cục Thuế tại 

Công văn số 599/TCT-TTKT ngày 3/3/2022 và Công văn số 1836/TCT-TTKT ngày 27/5/2022 

của Tổng cục Thuế, trong đó cần chú trọng: 

+ Thực hiện chuyển hồ sơ sang cơ quan Công an hoặc phối hợp với các Cơ quan chức 

năng có liên quan để xử lý theo đúng chức năng, thẩm quyền và quy định của pháp luật đối với 

các trường hợp nhập khẩu, tạm nhập khẩu, chuyển nhượng xe ô tô, xe gắn máy có nguồn gốc 

nhập khẩu, tạm nhập khẩu không nhằm mục đích thương mại nhưng thông báo giải thể, không 

thực hiện kê khai, nộp thuế, quyết toán thuế hoặc bỏ trốn khỏi địa chỉ kinh doanh. 

+ Khi các Cục Thuế thực hiện thu lệ phí trước bạ đối với các xe ô tô, xe gắn máy nhập 

khẩu, tạm nhập khẩu không nhằm mục đích thương mại, phải thực hiện phối hợp chặt chẽ với 

Cơ quan thuế quản lý các tổ chức, cá nhân chuyển nhượng xe có nguồn gốc nhập khẩu, tạm 

nhập khẩu không nhằm mục đích thương mại (các tổ chức, cá nhân bán lại xe) để xác định việc 

hoàn thành nghĩa vụ kê khai, nộp thuế theo quy định. 

Cử bộ phận đầu mối tại Cục Thuế thường xuyên trao đổi, phối hợp với Cơ quan Hải 

quan trên địa bàn và Cơ quan Hải quan đã chuyển thông tin về các các tổ chức, cá nhân nhập 

khẩu, tạm nhập khẩu xe ô tô, xe gắn máy không nhằm mục đích thương mại (chi tiết đến từng 

công văn do Cơ quan Hải quan chuyển sang, từng đối tượng và lượng xe) để có các biện pháp 

quản lý thuế kịp thời. 
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CÔNG TY TNHH KIỂM TOÁN ĐẠI TÍN  là tổ chức kiểm toán, tư vấn tài chính chuyên 

nghiệp, cung cấp các dịch vụ chất lượng cao bao gồm: Kiểm toán, kế toán, tư vấn tài chính, tư 

vấn đầu tư, tư vấn M&A, tư vấn thuế và đào tạo. 

 

CÔNG TY TNHH KIỂM TOÁN ĐẠI TÍN được thành lập và điều hành bởi đội ngũ sáng lập 

viên và các chuyên gia tâm huyết, am tường về kiểm toán, kế toán, tài chính và quản trị, có 

nhiều năm nắm giữ vị trí quản lý trong các công ty hàng đầu trong và ngoài nước. Điều này 

giúp Đại Tín có được một đội ngũ nhân lực cao cấp và có thể cung cấp cho khách hàng các 

dịch vụ phù hợp với Việt nam song đảm bảo đáp ứng các tiêu chuẩn chất lượng quốc tế. 

 

Liên hệ 
CÔNG TY TNHH KIỂM TOÁN ĐẠI TÍN 

CHUYÊN NGÀNH KIỂM TOÁN, KẾ TOÁN, TÀI CHÍNH, TƯ VẤN THUẾ. 

Văn Phòng : Lầu 5 – Tòa nhà GT, 403 Nguyễn Thái Bình, Phường 12, Quận Tân Bình, 

Tp. HCM. 

Trụ sở: 750/1/15 Nguyễn Kiệm, Phường 4, Quận Phú Nhuận, Tp.HCM. 

 

ĐT: 0283 500 4494   Web: www.kiemtoandaitin.com 

Email: info@kiemtoandaitin.com 

Hotline:  Ms.Trang - Tổng Giám Đốc - 0903 928 235 & 0913 484 490 

             Mr. Lăng - Giám Đốc Kinh Doanh (tiếng Trung) - 0908 608 955 

        Mr. Thuận - Giám đốc kiểm toán - 0973 307 912 

        Ms. Nhung - Giám đốc kiểm toán - 0946 082 828 



 

 

  

材料仅供参考 



 

 

于 2022年 8月的法律简介 

目录 

A. 新文件 ................................................................................................................................ 1 

1.财政部门于 2022 年 07 月 15 日颁布第 1421/QD-BTC 号决定关于税收管理定期报告清

单决定。.................................................................................................................................... 1 

2.政府于 2022 年 07 月 29 日颁布第 49/2022/ND-CP 号法令用以修订引导增值税法之第

209/2013/ND-CP号法令，该法令根据第 12/2015/ND-CP号法令，第 100/2016/ND-CP号

法令和第 146/2017/ND-CP号法令进行了修订和补充。...................................................... 1 

3. 政府于 2022 年 08 月 08 日颁布第 51/2022/ND-CP 号法令关于调整汽油优惠进口税

率。............................................................................................................................................ 2 

4.政府于 2022年 08月 15日颁布第 53/2022/ND-CP号法令关于引导网络安全法.......... 3 

B. 指引文件 ............................................................................................................................ 4 

1. 河内税务局于 2022 年 08 月 01 日颁布第 37371/CTHN-TTHT 号公文关于电子发票的

问题根据第 123/2020/ND-CP号法令与第 78/2021/TT-BTC号通知。................................ 4 

2. 河内税务局于 2022 年 08 月 01 日颁布第 37372/CTHN-TTHT 号公文关于申报外国承

包税。........................................................................................................................................ 5 

3.海关总署于 2022 年 08 月 12 日颁布第 3363/TCHQ-GSQL 号公关于于进口商品作为促

销礼品........................................................................................................................................ 6 

4.河内税务局于 2022 年 08 月 16 日发布第 40222/CTHN-TTHT 号公文关于确定礼品，奖

品的个人所得税收入。............................................................................................................ 6 

5.财政部于 2022 年 08 月 12 日颁布第 8042/BTC-TCHQ 号公文关于进出口货物的发票、

凭证与应缴海关档案有关。.................................................................................................... 7 

C. 其他信息 ............................................................................................................................ 8 

1.河内税务局于 2022 年 08 月 03 日发布第 37870/CTHN-TTHT 号公文关于雇佣外籍人员

的税务政策。............................................................................................................................ 8 



 

 

2.财政部于 2022 年 06 月 24 日发布第 39/2022/TT-BTC 号通告，引导实施政府于第

121/2021/ND-CP号法令，为外国人提供有奖视频游戏业务。........................................... 8 

3.税务总局于 2022 年 08 月 04 日颁发第 2831/TCT-TTKT 号公文关于进口和临时进口非

经营性的汽车、摩托车的税收管理。.................................................................................... 9 

 

  



法律简介于 2022年 08 月 
 

VP: 403 Nguyễn Thái Bình, P.12, Q.Tân Bình, TP.HCM 

Tel:0909.697.433 (Mr.Hùng) 0913.484.490 (Ms.Trang) 0908.608.955(Mr.Lăng) 

 

 

 

1 

A. 新文件 

1.财政部门于 2022 年 07 月 15 日颁布第 1421/QD-BTC 号决定关于税收

管理定期报告清单决定。 

颁布日期：2022年 07月 15日  

生效日期：2022年 07月 15日 

据此，财政部管理的税收报告定期清单，具体如下： 

一个新定期报告：通行费和手续费的收据适用报告（电子收据）； 

四个修正的报告制度、包括：发票适用报告；通行费和手续费的收据

适用报告（适用于纸质收据）；向税务机关发送电子印花数据的汇总报告；

向税务机关发送电子发票数据汇总报告。 

三个废除的定期报告制度，包括：提供印制发票/自行印制发票软件的

报告；提供发票印制/自行印制收据软件/提供电子收据解决方案的报告； 

付款收款清单（CTT25/AC号表）。 

另外，各定期报告制度的详细内容也随本决定一起发布。 

2.政府于 2022 年 07 月 29 日颁布第 49/2022/ND-CP 号法令用以修订引

导增值税法之第 209/2013/ND-CP号法令，该法令根据第 12/2015/ND-CP号

法令，第 100/2016/ND-CP 号法令和第 146/2017/ND-CP 号法令进行了修订

和补充。 

颁布日期：2022年 07月 29日 

生效日期：2022年 09月 12日 

政府于 2022 年 07 月 29 日颁布第 49/2022/ND-CP 号法令修订和补充了

一些条款关于引导和详细规定增值税法之财政部第 209/2013/ND-CP 号法

令于 2013 年 12 月 18 日，该法令按照第 12/2015/ND-CP 号法令，第
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100/2016/ND-CP 号法令和第 146/2017/ND-CP 号法令进行修订和补充了一

些条款。 

据此，在投资期内阶段或油气田勘探、开发项目处于投资阶段发生的

货物和服务的累计进项 VAT 总额,其尚未完全抵扣的金额达 3 亿越盾或以

上，则有权进行 VAT 退税，包括具有经营登记并缴纳增值税登记的企业依

据扣除方法在其总部所在同一个和不同一个省或市有新投资项目（某些情

况除外）。 

此外，营业场所不能 VAT退税的 3个情况但依据投资法律可以转让投资

项目尚未扣除的税款到下期，包括： 

一是，从 2016 年 07 月 01 日起开发资源和矿产的投资项目将获得批准

或者商品产品生产投资项目而资源矿产的总价值加能源成本占商品成本的

51%以上的。（不包括上述的油气田勘探、开发项目） 

二是，经营投资行业、营业场所的投资项目有条件未完全满足业务条

件的规定。 

三是，经营投资行业、营业场所的投资项目不保证在运营过程中维持

业务条件。 

3. 政府于 2022年 08月 08日颁布第 51/2022/ND-CP号法令关于调整汽

油优惠进口税率。 

颁布日期：2022年 08月 08日 

生效日期：2022年 08月 08日 

据此，第 51/2022 号法令调整汽油进口税率从 20％降至 10 ％属于第

27.10 组附录 II 优惠进口税目中，该项法令依据第 1 条，第 2 条第

57/2020/ND-CP中的应税项目清单。 

降低汽油优惠进口关税税率，具体如下： 
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- RON 97和等级更高的汽油没有调制或使用乙醇或其他类型调制。 

- RON90和等级更高的汽油但低于 RON97没有调制或使用乙醇或其他类

型调制 

- 其他 RON没有调制或使用乙醇或其他类型调制 

另外，5%的税率仍然使用于轻质分开原油，航空发动机润滑油，润滑

油脂，电力变压器用油和断路器用油等。 

7%的税率仍然使用于汽车燃料，其他柴油燃料，燃油，飞机发动机燃

料等。 

4.政府于 2022 年 08 月 15 日颁布第 53/2022/ND-CP 号法令关于引导网

络安全法 

颁布日期：2022年 08月 15日 

生效日期：2022年 10月 01日 

向越南客户提供跨境服务的公司必须在越南设立实体，并在该国储存

数据。法令涵盖的活动包括： 

- 外国企业在越南经营活动，属于以下领域包括： 

- 电讯服务； 

- 在网络储存和共享数据； 

- 为越南的服务用户提供国内或国际域名； 

- 电子商贸； 

- 网上支付； 

- 支付中介； 

- 网络传输连接； 

- 社交网络和媒体； 

- 网上游戏； 
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- 提供、管理或操作电邮、短讯、电话、视频通话或网上聊天。 

所有上述领域经营的企业必须储存数据依据第 53/2022/ND-CP号法令第

26条第 1款的规定，在越南设立分公司或办事处在以下情况： 

- 违反网络安全法规定的外国企业会接到书面通知， 

-有书面要求配合、隔断、察访、处理，但不遵守，不完全遵守或阻止、

阻挠、破坏网络安全专门力量采取的网络安全保护措施。 

留意：在不可抗力情况下，外国企业不能遵守网络安全法的要求，外

国企业在 3 个工作日内通报给公安部的网络安全和打击高科技犯罪为核查

不可抗力事件的真实性。 

在这个情况，企业有 30个工作日内来寻找解决方案。 

B. 指引文件 

1. 河内税务局于 2022年 08月 01日颁布第 37371/CTHN-TTHT号公文关

于电子发票的问题根据第 123/2020/ND-CP 号法令与第 78/2021/TT-BTC 号

通知。 

颁布日期：2022年 08月 01日 

如果在河内的售票处按照第 123/2020/ND-CP 号法令使用电子发票，向

客户退还空运单据，则退还空运单据发票视为调整发票而不必“号码、代

号、年、月、日期发票增/减调整”的通信依据第 123/2020/ND-CP 号法令、

第 19条、第 2款、第 c点。 

如果售票处发现根据第 123/2020/ND-CP 号法令制作的电子发票有错误，

并已以替代形式处理，然后再发现发票有错误。售票处下次处理错误时，

将按照第一次处理错误时的方法处理。 
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特别是发票价值的内容有错误，售票处按照财政部第 78/2021/TT-BTC

号通知第 7条第 1款 e点的引导开具调整发票。 

2. 河内税务局于 2022年 08月 01日颁布第 37372/CTHN-TTHT号公文关

于申报外国承包税。 

颁布日期：2022年 08月 01日 

在第 11条的规定关于纳税申报地点。 

外国承包商（于越南无常设计构、未根据越南法律法规从事运营者）

与 A 公司签署协议转让其在越南 B 公司的股份并取得收入，该转让股份取

得的收入属于第 103/2014/TT-BTC号通告的对象范围。 

若外国承包商不符合第 103/2014/TT-BTC号通告第 8条规定条件之一，

则越南方负责代缴税，具体税务计算和纳税申报如下： 

- 若被认定为外国投资者在 B公司投资资本转让活动： 

+ 增值税：根据第 219/2013/TT-BTC号通告第 4条第 8款 D项的规定，

资本转让活动非征税对象。 

+ 企业所得税：按第 78/2014/TT-BTC 号通告第 14 条指引（经第

96/2015/TT-BTC号通告第 8条修订）确认外国承包商资本转让的企业所得

税。根据第 126/2020/ND-CP 号法令第 11 条第 8 款申报外国承包商资本转

让的企业所得税。产生资本转让的收入的时点是资本所有权转让的时点。 

- 若被认定为证券转让活动： 

+ 增值税：根据上述第 219/2013/TT-BTC号通告第 4条第 8款 D项的规

定，证券转让活动非征税对象。 

+ 企业所得税：按第 103/2014/TT-BTC 号通告第 13 条与第 4 条指引，

确认外国承包商证券转让活动。根据第 126/2020/ND-CP 号法令第 11 条第

8款，申报外国承包商证券转让的企业所得税。 
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3.海关总署于 2022年 08月 12日颁布第 3363/TCHQ-GSQL号公关于于进

口商品作为促销礼品 

颁布日期：2022年 08月 12日 

进口的制成品用于附加到出口货品： 

基于 2015 年 03 月 25 日财政部发布第 38/2015/TT-BTC 号通告第 54 条

的规定（经于 2018年 04月 20日第 39/2018/TT-BTC号通告第 1条第 34款

修订，补充）进口原材料用于加工，制造出口货品，制成品包括由组织和

个人进口的制造成品用于包装、站标签或附加到出口货品或与自进口原材

料和物资的出口货品包装成整体出口品或与自国内购买、自供应原材料、

物资的出口货品一起包装成为出口同步产品。 

类型代码：基于海关总署于 2021年 05月 18日颁布第 1357/QD-TCHQ号

决定附加类型表格和用户手册，公司必须登记申报单依据 E11类型。 

税务政策：根据政府于 2016年 09月 01年发布第 134/2016/ND-CP号法

令第 12条第 1款 b点；第 10条第 1款 d点的规定（经于 2021年 04月 25

日第 18/2021/ND-CP号法令修订、补充）。 

4.河内税务局于 2022 年 08 月 16 日发布第 40222/CTHN-TTHT 号公文关

于确定礼品，奖品的个人所得税收入。 

颁布日期：2022年 08月 16日 

如果全体雇员都获得了实体物品，而礼品不属于财政部第

111/2013/TT-BTC号通告第 2条第 10款的规定于 2013年 08月 15日的活，

则不征收礼品、奖品的个人所得税。 
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如果公司赠送工资、薪资礼品，根据财政部于 2013 年 08 月发布第

111/2013/TT-BTC 号通告第 2 条第 2 款的规定，礼品价值计入劳动者的工

资、薪金所得税中。 

如果雇员获得了实体奖品因参加游戏，竞赛或其他获奖的形式，则按

照第 111/2013/TT-BTC 号通告第 2 条第 6 款的引导确定是奖品的收入，基

于财政部颁发第 111/2013/TT-BTC号通告第 15条的指导计算奖品个人所得

税收入 

5.财政部于 2022 年 08 月 12 日颁布第 8042/BTC-TCHQ 号公文关于进出

口货物的发票、凭证与应缴海关档案有关。 

颁布日期：2022年 08月 12日 

a) 办理现场出口手续时，海关报关者办理海关手续根据于 2018年 04月

20 日第 39/2018/TT-BTC 号通告第 1 条第 58 款和根据第 123/2020/ND-CP

号法令第 13条第 3款 c点的规定，通过海关电子数据处理系统缴纳提单和

内部运输单（照片）代增值税发票给海关机关。 

b) 办理现场进口手续时，海关报关者办理海关手续根据于 2018年 04月

20日第 39/2018/TT-BTC号通告第 1条第 58款和通过海关电子数据处理系

统缴纳提单和内部运输单（照片）附加增值税发票给海关机关。 
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C. 其他信息 

1.河内税务局于 2022 年 08 月 03 日发布第 37870/CTHN-TTHT 号公文关

于雇佣外籍人员的税务政策。 

颁布日期：2022年 08月 03日 

 如果根据财政部于 2013年 08月 15日发布第 111/2013/TT-BTC号通告

第 1 条的规定与国会于 2007 年 11 月 21 日第 04/2007/QH12 号议会第 2 条

的 PIT 法律，公司与外籍员工签订劳动合同，该外籍个人是越南非居民，

则： 

- 如果公司支付给外籍人员的款项被确定工资、薪资的收入由雇主缴纳

而纳税者有权获得在越南产生的任何形式，根据第 119/2014/TT-BTC 号通

告第 2 条的规定，则公司有负责扣除 20%然后才支付雇员依据第

111/2013/TT-BTC号通告第 18条的规定， 

- 如果雇员的收入是个人所得税征税范围（不包括个体经营户），公司

为雇员办理税务登记根据财政部于 2020年 12月 03日颁发第 105/2020/TT-

BTC号通告第 4条第 2款的规定。 

2.财政部于 2022年 06月 24日发布第 39/2022/TT-BTC号通告，引导实

施政府于第 121/2021/ND-CP号法令，为外国人提供有奖视频游戏业务。 

颁布日期：2022年 06月 24日 

生效日期：2022年 08月 08日 

企业需要开外币监管制度 

这个通告指导外币监管制度的内容；经营许可证签发费用；财务制度；

减价；会计与报告制度根据第 121/2021/ND-CP号法令第 37条，第 36条第

4款，第 35条第 2款，第 27条，第 12条第 2款的规定。 
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此外，企业需要开外币监管制度，包括：代币形式；数量，种类，购

买和销毁日期，具体面值、制造商或供应商名称以及管理机构要求的内容。 

另外，根据游戏规则与税务法律的规定，企业支付奖金给获胜者而参

加有奖的电子游戏。 

3.税务总局于 2022 年 08 月 04 日颁发第 2831/TCT-TTKT 号公文关于进

口和临时进口非经营性的汽车、摩托车的税收管理。 

颁布日期：2022年 08月 04日 

据此，税务部门严格实行第 1836/TCT-TTKT 号公文于 2022 年 03 月 03

日与第 599/TCT-TTKT 号公文于 2022 年 03 月 03 日的税务总局，应该注意

一些地方： 

+ 将文件移送公安机关或协调有关部门办理。进口或临时进口非商业用

途但通知解散、未申报纳税、未完税或逃出营业地址的。 

+ 税务部门在征收非经营性进口或者临时进口汽车、摩托车登记时，要

与税务机关密切配合，对单位和个人进行管理，确定履行规定的纳税申报

和支付义务。 

+税务总局要求在税务总局指定专人，定期与当地海关和转送临时进口

或临时进口信息的组织和个人信息的海关部门进行交流和协调。非商业用

途的摩托车（详细按海关移交的每批公函、每件物品和车辆数量）及时采

取税收管理措施。 
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大信会计师事务所是会计，职业财务咨询，提供高质量的服务包

括：审计，会计，财政咨询，企业并购咨询，培训与税务咨询。 

 

大信会计师事务所由一群创始人和敬业专业人士创立与运营，对

审计，会计，财务和管理非常了解，有长期在国内外顶尖公司担任管

理职务。这有帮助大信有一群高级人力并可以客户提供服务适合越南，

保障满足国际质量的标准。 

 

通联 

大信会计师事务所 

专业查账，会计，财政，纳税咨询。 

办公室：胡志明市，新平郡，第 12 坊，阮太平路，第 403 号，第 5 层-

GT 楼。 

总部:胡志明市，福润居，第 4 坊，阮剑路，第 750/1/15 号。 

电话: 0283 500 4494   网站: www.kiemtoandaitin.com 

邮件：info@kiemtoandaitin.com 

热线: Ms.Trang – 总经理- 0903 928 235 & 0913 484 490 

   Mr. Lang – 业务经理 (中文) - 0908 608 955 

   Mr. Thuan – 审计经理- 0973 307 912 

Ms. Nhung – 审计经理 - 0946 082 828 


